

1993 年 6 月 19 日

筆名 何春蕤

題目 誰怕大陸女星？

原題

中國時報 人間 版 (文化周刊)

雜誌 卷 期 號 頁

重刊 1 2 3 修刪 小 大

收錄 書名 出版社

日期 19 年 月 日 頁數

備註

# 誰怕大陸女星

1993  
6  
19

◎何春蘿

中時

大陸的娛樂雜誌最近報導有關大陸女星陳沖、叢珊、張瑜在台陸續推出劇集但是相繼失利的消息。

對於這個現象，大陸和台灣的媒體各有其分析，妙的是，兩岸的分析卻同樣假設了一種由男性利益主導的普遍觀視習慣。

大陸的媒體說台灣觀眾偏好清純的女星，因而比較不喜歡大陸來的這些年齡偏高的女星。這裡的玄機在於：女星的年齡其實不是關鍵所在，她們所投射出來的女性形象才是真正的原因。在我們這個由男性利益來主導的社會之內，觀眾要的「清純」是那種未經世故、心地單純、可以為傳統美德奉獻一切的女性，唯有這類型的人物刻畫才能支撐並鞏固有關兩性關係的普遍常識；在這個前提之下，即使像潘迎紫或劉雪華這些不再年輕的女星，只要她們仍然表現出好女人的美德而且在劇中終有善報，觀眾還是愛看的。



●大陸女星的表演流露出台灣女星尚未展現的內斂與堅韌。（羅繼志／攝影）

相對的來說，大陸女星在台灣劇集中的演出，投射了成熟的、理性化的、冷靜的、在權力關係中運作自如的自信形象。由於她們的表演方式流露出一種台灣女星尚未展現的內斂與堅韌，習慣了傳統女性形象的台灣媒體還不知道該如何處理，台灣媒體只得挪用我們最慣常的思考方式來理解並批評這種獨立自信的女性形象，那就是用政治制度的隱喻來要求大陸這些「體制」下薰陶出來的女演員「必須突破體制化的演出」，「加入更多親和力和人性化的精神」，才可能受到台灣觀眾的喜愛。

這種蘊含高度反共訊息的語言是另一種男性觀點的呈現。台灣媒體所要求的「親和力」和「人性化」實際上是希望大陸女星們有更合乎本地女性形象的感性演出；比方說，劉雪華的情感澎湃、雙淚長流，或是潘迎紫杏眼圓睜、故作可愛。不管如何，媒體要的是最浮面的情感宣洩，因為他們相信女人就是淚水做的，女人關心的唯一事情便是情感方面的事。一旦遇上沈穩洗練冷靜睿智型的大陸女星，此間媒體的刻板觀念找不到印證，就只得用印象中對方政治體制的「冷酷」和「非人」來解釋，大陸女星的表演方式也就在男性的泛政治化傾向中犧牲了。

其實，在台灣的現實中，許多女性早已脫出了清純形象的桎梏，她們在工作和生活上都是成熟洗練、自信獨立的。對她們來說，電視劇中一貫清純賢淑的女性形象不但顯示我們社會在過度的美化某些女性的無能無知，更在她們追求自我實現的過程中形成一再的困擾。此時大陸女星的演技以及她們所投射的成熟自信女性形象為衆多女性觀眾開闢出各種可能的發展方向，更鼓勵女性肯定自我，展現理性思考及果斷決定的能力，這種影響力可不是媒體對大陸女星的蔑視所掩蓋得了的。

在台灣的影視事業日漸趨向分眾及小眾的脚步中，女性追求突破和自主的動力會為這些大陸女星的演技定出另一種正面的評價。